

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año I.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 31 de Octubre de 1907

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 27

IMPORTANTE

para los consumidores de chocolate

En el Comercio «EL SIGLO» de la Vda. de Sánchez-Cruzat, continúa vendiéndose aquel al mismo precio que antes, apesar de la gran alza que ha sufrido el Cacao, principal elemento que emplea esta casa para la elaboración del chocolate á brazo.

¡Felicidad!

¡Con cuánta ansia buscámosla en esta vida y jamás la encontramos! ¡Felicidad!... Estado del ser que ha llegado á su fin, satisfecho su tendencia y hallado el complemento que le hacía falta. ¡Felicidad perfecta!... Colmar con el bien la medida de todas las aspiraciones, excluyendo todo mal y el temor de perder el bien poseído.

No obstante ser una verdad, atestiguada por la experiencia y por nuestro sentido íntimo, que todos queremos ser felices, sin embargo no todos estamos de acuerdo en la determinación del objeto en que nuestra felicidad consista. Varrón enumera 288 opiniones, aunque pueden reducirse fácilmente á tres: unos buscan la felicidad en los bienes externos, otros en los de la sensibilidad y algunos en los del espíritu, pero por ninguno de estos bienes llega á ser feliz el hombre.

Los bienes externos, que podemos reducir á las riquezas, la gloria y el poder, se poseen con inseguridad y se pierden con la muerte. Los bienes del cuerpo dicen relación á la belleza y robustez del mismo y á los placeres; la primera es patrimonio de muy pocos y, así como la segunda, desaparece con las enfermedades y vejez las últimas causan las dolencias físicas, la depravación moral y los remordimientos. Respecto á la ciencia, bien que se refiera al alma, habremos de decir con Sócrates: «Solo sé que no sé nada».

Todos estos bienes son caducos, efímeros, y nuestra felicidad ha de estar precisamente en la posesión de un bien que, satisfaciendo nuestros anhelos y necesidades, jamás pueda perderse, esto es, sea nuestro último fin.

Dios es Creador, Señor y Ser

Perfectísimo y en estos tres conceptos es nuestro fin; ya que la criatura no tiene otro que el impuesto por su Creador, el hombre debe servir á su Dueño y Señor y amar un bien sin límites, cual es Dios, ser Absoluto y Perfectísimo.

El modo de reverenciar, servir y amar á Dios es guardar su santa Ley en esta vida siendo pobres de espíritu, mansos y humildes de corazón, llorando con resignación cristiana en las aflicciones, teniendo hambre y sed de justicia, siendo misericordiosos, puros, pacíficos y padeciendo persecuciones por la justicia.

A los que tal fueron é hicieron N. S. M. la Iglesia les llama en el Evangelio de mañana: Bienaventurados. ¡Felices!

L. F.

Víspera de Todos los Santos, de 1907

LAS INUNDACIONES

Terribles han sido los efectos del último temporal de aguas, cuyos definitivos resultados solo hanse podido apreciar al cesar aquel y mostrarse en su triste realidad la magnitud del desastre en las zonas de más directa inundación.

Cataluña, Andalucía, Aragón y en esta nuestra provincia y alta montaña, han sufrido cual ninguna otra parte de España, los rigores del largo y duro temporal, que si en los grandes centros ha legado la desaparición de hermosas fábricas, el aniquilamiento de frondosas vegas, la destrucción de riquezas múltiples, en nuestro país nos ha dejado impercederos recuerdos de triste recordación pues afectan á la única fuente positiva de riqueza, cual es la derivada del cultivo de la tierra, ocupación general por ser el único modo de vivir que cuentan los sufridos labradores del Alto Aragón.

La popular *Correspondencia de España* al juzgar la catastrofe producida por las inundaciones, escribe con profundo conocimiento de la verdad.

«Ha sido la naturaleza, cuya irritación se acrecentará con nuestros desastrosos».

Lo hemos declarado guerra al árbol y nuestros montes pelados y hoscós levantan al cielo sus lomas y sus picachos que no saben la grata sombra de las ramas bienhechoras. Y el sol que incendia las cosechas, y seca los ríos, y agosta las rosas, y obliga á las poblaciones sedientas á emigrar á países de lluvia, triunfa sobre las langras desoladas sobre las cordilleras salvajes sobre los valles que en tiempos más felices tuvieron umbrías y manantiales y acequias.

¡España, paraíso! Estas desdichas

desvanecen la leyenda, rasgan el velo de ilusión, conque cubrimos nuestros abandonos; vamos por arte de la naturaleza, que ayudan las imprevisiones de altos y bajos, de la sequía matadora á la inundación que se lleve entre sus turbias, el porvenir de nuestras provincias más bellas y prósperas.

Ya lo dijo el solitario de Graus, coincidiendo con el proverbio baltánico, que debíamos esculpir en todos los monumentos, y colocar como lema, en todas las escuelas de España: «Quien mata á un árbol, mata á un hombre». Hemos sacrificado á la tala caequil, nuestros bosques hermosísimos, y España se muere víctima de la puñalada que se asestara en su ceguera.

Pero no son éstas horas de lamentaciones. Hay que hacer es verdad, propósitos de enmienda; pero la urgencia aconseja remedios momentáneos y eficaces.»

Las anteriores palabras, preciso es confesarlo ingenuamente, encierran una verdad y enseñanza irrefutables, esto es, el que mucho se hubiera evitado, si con la previsión suficiente y á cambio de un simple negocio, no consintiéramos la destrucción de nuestros montes y la desaparición de aquellos hermosos bosques que España contaba cuando su conservación era función única de los municipios y el Estado no ejercía sobre ellos la tutela moderna, esa tutela que permite el desaparecer kilómetros de arbolado al amparo de una concesión, que destruye la riqueza de tal orden y que hace que en este país montañoso sea casi patrimonio de los ricos el conseguir una carga de leña que el mercado cotiza á buen precio ante la escasez que se observa, cada día mayor.

Guerra á muerte se ha declarado al arbolado hace años y los frutos de tal duelo los vamos conociendo ya: lluvias torrenciales que arrasan cuanto á su paso encuentran ó secas interminables que destruyen las cosechas, he aquí el fruto de tamaña guerra, que no puede cesar interin los pueblos y los individuos no se percaten de la verdad que encierra el que los árboles, al distribuir las aguas y hacer imposible la formación de grandes torrentes, son también los elementos de atracción de aquellas, cuyas pruebas de uno y otro aserto nos ofrece Suiza, en donde se respeta el árbol en lo mucho que vale y supone.

Hace algunos años que en esta montaña se vienen efectuando cortas importantes de árboles y se destruyen hasta los emplazados en propiedades particulares y nuestros labradores pueden decir si tales hechos no han coincidido bien con secas desconocidas en verano ó con lluvias torrenciales y devastadoras en invierno, prueba inequívoca de que los árboles ejercen poderosa influencia y que es llegado el momento de que se respeten como medio insustituible para poder evitar los resultados perniciosos que su ausencia produce en el desarrollo de la agricultura, tan pendiente de los agentes na-

turales y de las condiciones del terreno en todos sus órdenes.

Reñéblense los montes de verdad, acostumbremos á ver en cada árbol un amigo bienhechor y no un enemigo encarnizado como hoy se considera, y tengamos la seguridad de que nuestros campos ni sufrirían la ruinosa seca del estío, ni los horribles estragos de la inundación y les devolveremos la normalidad que hace 80 años tenían y que jamás perdieron hasta que se declaró la guerra al arbolado.

CRÓNICAS RELAMPAGO

LAS BENDITAS ANIMAS...

Fueron como nosotros: habitaron este mismo mundo sujetas á las mismas concupiscencias de la carne y á las mismas tentaciones del demonio: cada una de ellas, pudo decir una y mil veces dirigiéndose á su Dios y Señor, *si iniquitatis observaveris, Domine: Domine, quis sustinevit?* y Dios tuvo misericordia de ellas y admitió su arrepentimiento como admite el de todos los pecadores y las llamó á Sí obligándolas á purificarse de las manchas de sus culpas, antes de entrar en la celestial Jerusalén. Y allí están, en el Purgatorio, esperando la hora de ver á Dios, momento que puede acelerarse con los sufragos de la Iglesia militante.

Ayudémosles todos, para que más adelante nos ayuden, intercediendo por nosotros; y por cuenta propia ante la contemplación del Purgatorio y de nuestro indigno proceder con Dios, digámosle con el Rey penitente, *miserere mei Deus, secundum magnam misericordiam tuam.*

J. M. B.

SEMANA POLÍTICA

HOJEANDO PERIODICOS

Abiertas de nuevo las Cortes, puesto á donde convergen y de donde se originan casi siempre las cuestiones políticas de importancia, cosa es de que reanudemos esta sección por algún tiempo interrumpido.

El hecho más notable, políticamente hablando habido la semana anterior, ha sido la intervención que en el proyecto de administración local que se discute han te-

nido los solidarios y el discurso importantísimo de su representante Sr. Cambó. Dos partes tuvo este. En la primera, el viernes pareció contemporizar con el gobierno y aún estar con él de acuerdo; en la segunda, el sábado, dando a la forma visos del más puro españolismo, desenvolvió la doctrina solidaria con su programa de Tiboli.

La *Epoca* dice hablando de él:

La última parte del discurso del señor Cambó, más que exámen del proyecto de Administración local, fué repetición ó recuerdo de las declaraciones acerca de la aspiración solidaria que se oyeron en el anterior periodo de Cortes. Hay quien supone que el Sr. Cambó quiso complacer á sus compañeros de diputación, á quienes había parecido algo frío el discurso del viernes, acentuando al final las reivindicaciones catalanistas.

El *Liberal*, duda que haya paridad entre lo que dice Cambó y lo que haga y acaba su artículo de fondo del domingo:

En lo que ayer dijo y en lo que haga mañana el Sr. Cambó, no serán los neutrales ni los enemigos del catalanismo los que hayan de entender. Serán los mauristas por una parte, y los solidarios republicanos por otra.

Y *El Imparcial* escribe:

El discurso del Sr. Cambó abarca dos partes: la primera constituye la crítica del proyecto de reforma local, la segunda esencialmente política, se refiere al estado de opinión de Cataluña... ó lo que se ha llamado "problema catalanista."

Le ha contestado el Sr. Maura en un discurso magistral, probando que lo que piden los solidarios es una "utopía," incompatible con la integridad de la Patria, dentro de lo cual puede cada provincia desarrollar sus iniciativas.

Nota de la semana pasada fué también la aparición del nuevo diario rotativo, *El Mundo*, no porque pudiera influir su existencia en la marcha de la política, pero sí por lo mismo que con bombo y platillo se anunció su independencia é imparcialidad, lo que suponía un caso insólito de sacrificio del propio sentir, en los redactores del mismo, todos ellos militantes en campos políticos determinados.

La prensa de Madrid recibió al nuevo diario, como á compañero que viene á compartir con ellos los *perros chicos* que el pueblo español dedica á *gorno* para la hoja diaria.

La *Epoca*, hace notar que desde el número primero viene con inclinaciones determinadas, diciendo:

"En el artículo de presentación, escrito con gran elocuencia «El Mundo» se proclama independiente, aunque orientado en la corriente de ideas liberales y democráticas de la época, y se adelanta á declarar su oposición á la solidaridad."

El *Siglo Futuro* arremete contra él y dice:

"Viajero de todas las latitudes, "pedazo de playa en que deshagan blandamente sus espumas," todas las "verdades amadas de la flaqueza humana;"

blasfemadero libre, y charca de egoísmo libre; cometa destinado á medrar vagando errante por todos los sistemas planetarios, y no astro con órbita definida, eso y más es "El Mundo," por confesión propia "un periódico más, un "Pais," más, un "Liberal," más, un mercader más, en el comercio de las opiniones políticas."

Nuestra impresión sacada de las lecturas de los números posteriores al primero, es, que no se cumplirán las promesas de independencia é imparcialidad, que se anunciaron en el artículo de presentación que en parte copiamos en nuestro número anterior y que *El Mundo* lejos de ser el periódico moderno como nosotros lo concebimos, será uno de tantos y quizá de los que habrá que mirar con un poquito de cuidado en algunos asuntos pues desde luego se le puede clasificar entre los de la extrema izquierda.

En nuestro pró

(DE VOZ DE LA PROVINCIA)

Historia de una elección

VII

Sin género alguno de duda, nuestros numerosos y estimados lectores habrán alcanzado el íntimo convencimiento de que en la pasada lucha electoral de Jaca, el odio, el rencor, y las malas artes han estado en frente de la candidatura del Duque de Bivona. Y no nos escondemos para decirlo, ni tampoco hacemos el papel de *cirineos*, ya que ha blamos por cuenta propia y no necesitan ni el duque de Bivona ni sus numerosos amigos de ayuda alguna pues la opinión independiente les aplaude, y cada día aumenta el número de sus incondicionales adeptos ante los desengaños sufridos, los rozamientos y rencillas con motivo de promesas incumplidas.

No nos explicamos de ninguna manera que ocurran y se consientan por la opinión ciertos procedimientos políticos. Influida! de cartillas podrían llenarse sobre la significación de la pasada lucha electoral en Jaca.

Mas en honor á la brevedad, y en gracia á la opinión que ya está percatada, podemos sintetizarla en unos renglones.

Un joven de excepcionales valimientos; de alta alcurnia; de nobleza de sangre; de carácter y conducta; un diputado, quien por sus altos merecimientos y en edad moza ha ocupado puestos de verdadero renombre en la política y administración españolas; un representante en Cortes cuya principal preocupación fué siempre las justas aspiraciones de su distrito; perdió todo el predicamento entre los elementos directores de la política liberal de una provincia por la independencia en el obrar y no subordinarse á mortificantes ingerencias directivas.

El joven en cuestión fué el duque de Bivona, la fuerza opuesta el caciquismo oscense.

Lo natural, lo serio, lo digno, lo correcto, ya que de odios se trataba, hubiera sido la presentación de la candidatura de la misma personalidad en quien encarna el caciquismo, evitándose de este modo el espectáculo poco edificante de buscar un día y otro día

candidato adecuado para la lucha, que pudiera anteponer al arraigo y simpatías en el país, la ficticia aureola pero deslumbrante en los primeros momentos de cuantiosas y renombradas riquezas.

La última elección en el distrito de Jaca ha sido la segunda edición de la celebrada en el distrito de Benabarre el año de 1903.

Allí presentó su candidatura un hijo ilustre del País. El caciquismo oscense con escándalo público de la opinión, escudose en aquella lucha con los millones ajenos, pues lo necesario é imprescindible era que el actual diputado por Boltaña no ocupara en el congreso el escaño que por derecho le correspondía.

Y aun hay quien habla con desdoro y cinismo inauditos de falsificación de actas, después de haber comprado con el mayor desdoro la conciencia electoral! Y aún se dice que *los liberales auténticos de Huesca y la provincia son exactos cumplidores de sus deberes civiles y políticos*, cuando en su historia política aparecen las candidaturas de D. Luis Bermegillo y D. Tiburcio Pérez Castañeda!

Dejemos que la opinión juzgue con la nobleza y desapasionamiento en ella característica.

Mas debemos ocuparnos de un extremo interesante y práctico, que aguisa de exponer nuestra opinión resulte un consejo amistoso.

Parece que algunos vecinos de la Canal de Berdún han renunciado á las valiosas gestiones que el duque de Bivona ha realizado y puede realizar para la construcción de la carretera de Bailo á la Peña.

Según han hecho público, han depositado su confianza de tan importante asunto en otras manos.

Nada hemos de decir, pero mucho nos alegraremos no queden sus esperanzas defraudadas.

En la ciudad de Huesca, desde hace veinticinco años se proyecta la construcción de un cuartel.

A la realización de la obra no se opone ninguna dificultad de estrategia militar, y, sin embargo nada se puede conseguir ni se conseguirá hasta que el esfuerzo del vecindario sea el verdadero autor de mejora tan necesaria.

El caciquismo lleva á la ciudad engañada desde hace muchos años sin que haya tenido la nobleza de confesar su impotencia.

La opinión conoce las dificultades que han existido y existen, está desengañada, pero aun quedan algunos pocos incautos, que sueñan con influencias que nunca existieron. Y no se diga que el municipio oscense no haya hecho actos de presencia. No pueden calcularse los banquetes celebrados en honor de ilustres huéspedes que tenían relación directa con la construcción del Cuartel. Huesca ha estado representada por el gran Castelar, y hoy lo está por ilustre personalidad de la prensa española, y esta ciudad se consume con su atonía, y lo que es peor las gentes emigran á otras poblaciones en busca de trabajo.

Reflexionen los honrados habitantes de la Canal de Berdún serenamente, sin prejuicio sobre estas líneas, pues pueden servirles de provechosa enseñanza.

Deseamos á aquella comarca en sus nuevos rumbos más suerte que á la capital de la provincia, y ahora que aun están á tiempo, no sigan su ejemplo desfilarando de sus Erarios municipales cantidades que muy bien hubieran podido emplearse en usos de verdadera utilidad.

Correspondencia

MADRID

Por lo que hace á la política interior no se encuentra en la semana última suceso que venga en interés y en importancia á la destitución del Alcalde de Madrid, D. Joaquín Sánchez de Toca por el Sr. Maura.

Es importante ese suceso atendiendo á la calidad de la persona, á la altura del puesto y, sobre todo, á las circunstancias.

Es, en efecto, notorio, que el Sr. Sánchez de Toca, por su ilustración, por sus condiciones de carácter y por su energía, representa un factor apreciable en la política conservadora; y si á esto se agrega la especial conformación espiritual del destituido alcalde de Madrid, que le ha llevado á tener rozamientos y dificultades con todo el mundo, y la perfidia política que se le suele atribuir por las gentes, se convendrá en que es, el de este acontecimiento, un sujeto excepcional, apropiado para atraer la atención.

¿Qué juicio merece, en general, la destitución del Sr. Sánchez Toca?

Seamos francos: no hay quien no la encuentre justificadísima. Incluso los que han tomado este asunto como arma de oposición política, después de un alegato contra el gobierno por la sustitución de Sánchez de Toca, acaban diciendo, invariabilmente.

Sobre todo: esa destitución, de llevar á cabo, debió ser antes.

Con lo cual, bien á las claras se ve el propósito de no cohonestar la conducta del Sr. Sánchez de Toca en la Alcaldía.

Porque, efectivamente, si esa conducta se erigiera en sistema general ¿qué iba á ser del régimen, de la disciplina y de la subordinación en los partidos?

No nos dejemos llevar de la sugestión rotativa (que hace poco motejaba á Maura por no haber hecho un acto de los suyos, destituyendo *ab irato* y en público, á Sánchez Toca, y ahora le sigue motejando porque le ha destituido) miremos despacio la cuestión, y veamos.

No nos importa, no debe importarnos si O'ma y La Cierva estaban con el Alcalde en mejores ó peores relaciones personales.

La ley del descanso dominical es ley del Reino, y los esfuerzos para su cumplimiento debieron hallar en el Alcalde el más eficaz auxiliar. Es patente que no ocurrió así, y que, mal aconsejadamente, el Sr. Sánchez de Toca, dando todos los días pretexto á la prensa populadiera para mortificar al gobierno, y á los taberneros para creerse y hombrarse con la autoridad, ayudó indirectamente á que las disposiciones gubernativas dejaran de cumplirse, en aquel famoso domingo, vispera de aquel otro, no menos famoso, en que aparecieron por las esquinas el bando del alcalde y del Gobernador civil, disputándose la gloria de obligar á los taberneros á cerrar las puertas de sus establecimientos.

Todo aquello fué, en verdad, lamentable, y si el Sr. Sánchez Toca se lo apunta como éxito político, no podrá menos de sentirse un poco mortificado por el remordimiento. Eso no se hace.

Pues aun puede admitirse menos la labor del distinguido exalcalde en lo que toca á la desgravación de los vinos.

Debo empezar por declarar que nunca fuí partidario de tal medida financiera, y lo hago no por que yo presuma neciamente que mi opinión le importa á nadie, sino porque así me colocó desde luego en el punto de vista de la imparcialidad exigible á todo cronista, por modesto é insignificante que sea.

Pero el Sr. Sánchez Toca es senador; pero el Sr. Sánchez Toca votó afirmativamente esa ley de desgravación de los vinos; Pero el Sr. Sánchez Toca era alcalde de nombramiento real, y ponerse á interpretar y combatir esa ley desde el sillón de la alcaldía, cuando no había tenido una palabra en su contra desde su asiento en los escaños de la Alta Cámara será todo lo picaro — políticamente hablando — que se quiera, más no podrá presentarse como modelo de conductas leales.

Si en vez de los folletos del alcalde, hubiese tenido esa ley enfrente los discursos del Senador Sr. Sánchez de Toca, la dificultad política para el gobierno, evidente, no hubiese llevado como ahora, la nota de conflicto de obscuro origen,

No; eso no se podía tolerar, y sean los que sean la antigüedad y los servicios del Sr. Sánchez Toca; sea moderno ó modernísimo en el partido el señor La Cierva; sea agradable ó desagradable tratar con el Sr. Osmá, el Sr. Maura habiéndose adoptado la resolución que al fin, ha aparecido en *La Gaceta*. Por otro camino ¿Dónde se iba á parar?

En las quejas que, según sus manifestaciones, tenía del gobierno el señor Sánchez Toca, no hay sino una prueba más de que su conducta no ha sido la usual.

Desde que fué al Ayuntamiento se encontró desprovisto de la autoridad necesaria. Eso dice el exalcalde.

Pero si eso fué así ¿en qué pensaba el Sr. Sánchez Toca, que no ofreció su cargo, en el que se conceptuaba desautorizado?

Se ha liquidado, pues, este asunto, que sería pueril considerar como insignificante, y cuyas consecuencias no es fácil prever.

Lo que no podía evitarse es llegar á este trance, represente ó no lo ocurrido el nacimiento de una disidencia en el partido conservador; disidencia que está menos en la destitución del alcalde que en la conducta del Sr. Sánchez Toca. Porque es verdad que el Sr. Maura le rogó muchas veces que fuera á la Alcaldía; Pero no para que hiciera lo que ha hecho, naturalmente!

Los nuevos acuerdos adoptados por Francia y España han recibido su sanción en la entrevista celebrada ayer por Alfonso XIII y el presidente de la República, en París, siendo bien claras las alusiones á esos acuerdos en los *toasts* cambiados en el banquete oficial celebrado anoche en el Eliseo.

Los grandes periódicos conceden á este asunto copiosa información; pero ni un comentario, ni un artículo, según es uso y costumbre en este país de la política menuda y personal.

Los importantísimos debates de las Cámaras, relativos á la ley de Administración local (Congreso) y á la ley de emigración (Senado) tampoco merecen mayor atención. Si en el primero no hubiera la malsana curiosidad de ver si los solidarios dicen frases gruesas y se arma alguna tremolina entretenida, verían ustedes como se discutía eso que es la entraña misma de la vida nacional, tan en la soledad como suele discutirse esa otra insignificancia que se llama presupuestos generales.

En cuanto á la ley de emigración cuyo interés social no será preciso encarecer, los mismos representantes del país en el Senado la miran con censurable indiferencia, dejando que el orador de tanta diga lo que se le ocurra, y el señor de la comisión le replique lo que tenga á bien.

En cambio para oír las explicaciones entre Maura y Sánchez Toca se llenó el Senado ayer hasta los topes.

Así nos luce el pelo.

Anteayer, domingo, permanecieron

cerradas las tabernas de Madrid. Los papeles públicos habían hecho lo posible para evitarlo; pero no han creído los aludidos industriales conveniente darles gusto, y la ley sigue cumpliéndose. A pesar de ser ya alcalde el Sr. Sánchez Toca.

Los taberneros que no saben latín tienen confusamente, la idea de *cum caput dolet caetera membra dolent*.

Y sin que yo tenga á Sánchez Toca por *caput* de los taberneros, es evidente que la tan traída y llevada destitución no habré dejado de aleccionarlos sobre las intenciones del Gobierno.

Y habrán murmurado para sus tinajas y pellejos lo del loco cervantino: ¡Guarda, que es podenco!

Parece que Dios se apiada al fin de España y mejora el tiempo. Decrecen los ríos y se abre el pecho á la esperanza de que se detengan las calamidades que pesan sobre este desdichado país, donde nos quedamos sin cosecha porque llueve, ó los ríos se nos llevan las cosechas al mar, porque llueve demasiado.

La insuficiencia de la acción tutela del Estado ante desastres como los que han caído sobre Andalucía, Cataluña y el Alto Aragón, es de tal modo evidente que asusta pensar en el número de años y la suma de esfuerzos individuales y colectivos que suponen la reposición de lo perdido y arrasado por el agua.

Para aquellas víctimas infelices del furor del agua cenagosa de la inundación una oración y un recuerdo.

En beneficio de lo permanente, labor sin descanso, generosidad sin tasa, pre visión diligentísima.

29 Octubre 1907.

VICTOR.

Gacetillas

El Sr. Administrador de correos de esta Ciudad nos participa en atento B. L. M. que á partir de mañana hasta el 1.º de Mayo del año próximo, los correos de Pamplona y Hecho saldrán de la administración, á las 6 de la mañana, y los demás peatones que arrancan de la misma, á las 12:30. Agradecemos la deferencia del Sr. Zaborras.

A instancias de nuestra distinguida y respetable amiga, la Sra. viuda de D. Mariano Sánchez Cruzat, enviamos el testimonio de su reconocimiento á la Compañía de seguros sobre la vida "Banco Vitalicio de España", domiciliado en Barcelona, y su representante en Jaca D. Manuel Solano Marco, quienes con actividad que por igual les hours, han practicado las necesarias diligencias y hecho pago del seguro que su señor marido tenía contratado con aquella sociedad, poniendo á disposición de la viuda D.ª María López, el importe del mismo, en brevísimo plazo. Queda complacida.

Con motivo del crimen descubierto en Berdún de que en otro lugar damos cuenta, y para inspeccionar por sí mismo algunos extremos del sumario, en el correo de ayer, llegó á esta ciudad el Sr. Fiscal de la Audiencia provincial de Huesca.

Nos escriben de Senegüé, que han sido colocadas ya en su sitio las hermosas campanas, que la casa "Hijos de Vicente Roses", han fundido recientemente para aquella Iglesia. Las buenas condiciones del metal y la perfección de la fundición, se observan y prueban por la majestuosa sonoridad que según, nos dicen, tienen dichas campanas. Felicitamos al Ayuntamiento y al ecónomo D. Guillermo García, por la parte que tienen en la consecución de esta mejora.

Exceso de original de palpitante actualidad, nos obliga á aplazar para el número próximo, la publicación del artículo segundo sobre "Reforma social", de nuestro querido colaborador Sr. Leante.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Hoz de Jaca, D.ª Joaquina Blanco.

El arrendatario de la recaudación de las contribuciones del Estado en esta provincia ha nombrado auxiliar recaudador para la zona de Jaca á don Antonio Aspírez Araus, cesando en igual cargo D. José Serena Pérez.

Ha sido descubierta en Bilbao la existencia de billetes del Banco falsos de la emisión de 1905, busto de Echegaray y valor de 50 pesetas.

Persona competente ha manifestado que los billetes falsos se diferencian de los legítimos en los siguientes detalles:

El busto de Echegaray está medianamente hecho; las aguas de los transparentes están en los billetes falsos sumamente borrosos, siendo difícil descifrar lo que quieren presentar.

La numeración roja aparece hecha en los billetes falsos con caracteres mucho más delgados que los usados en billetes legítimos.

Agradecemos á nuestro Sr. Obispo, el envío que nos ha hecho del folleto debido á su pluma titulado *La acción del sacerdote en la prensa*, del cual nos ocuparemos otro día.

Los señores Asquerino y García Montalbán y Catalina, diligentísimos empleados de Hacienda que en fecha no lejana giraron á esta comarca visita de investigación, han sido graciosamente suplantados en sus funciones por dos vivos y desaprensivos personajes. Provistos los tales individuos de su *correspondiente* Real orden de la subsecretaría de Hacienda y una autorización de la delegación de esta provincia, con firmas y sellos falsos y ambas extendidas á nombre de los empleados citados, han recorrido en *rigurosa* visita varios pueblos de este partido judicial.

Hecho extraordinario que casualmente fué conocido por el funcionario de Hacienda D. Esteban Sánchez, quien con plausible celo y ayudado por las autoridades del vecino pueblo de Anzánigo, detuvo y puso á disposición del juzgado de Jaca á los improvisados inspectores. Llámense Agustín Simón Carrión y Luis Simón Plá. Visten los dos con elegancia y adviértese en sus maneras desenvoltura y fineza.

Han ingresado en la Cárcel de este partido.

En el Hotel "La Paz", ocurrió ayer un accidente desgraciadísimo, del que fué víctima el niño de 11 años, José Ponzán, hijo de un empleado de aquella importante casa.

En sus infantiles juegos, pretendió salvar la escalera del edificio, encaramado al pasamano ó barandilla de la misma, con tan poca fortuna que perdiendo el equilibrio, cayó al patio desde el segundo piso, produciéndose la fractura de una pierna y heridas de consideración en la cabeza, de las que fué curado por el ilustrado médico militar Sr. Valero.

En el vecino pueblo de Berdún se ha descubierto estos días horrendo crimen perpetrado hace cinco meses y hasta hoy desconocido.

Trátase de la muerte violenta de Salvador Biec Salanova, que á fin de Mayo desapareció de Berdún creyendo su familia habria ido á Francia donde reside un hermano suyo.

Aunque el secreto del sumario nos impide detallar las circunstancias del crimen, sábase de público, que en una taberna de aquella villa, se habló hace unos días entre libación y libación del suceso, y alguien se dejó decir que quizá Salvador no estaba tan lejos como se creía.

Llegó este rum rum á oídos de la madre del interfecto, hiciéronse las averiguaciones oportunas y sus particulares trabajos y los de las autoridades han dado por resultado, el hallazgo del cuerpo del infortunado Salvador en estado de descomposición, en un pozo próximo al pueblo, pero de modo que ha podido identificarse.

Nuestro ilustrado Juez de primera instancia, trasladose el viernes pasado á Bernún logrando en veinticuatro horas hacer luz en el suceso y detener á los autores que convictos y confesos de su crimen, están en la cárcel.

NOTAS MILITARES

El comandante D. José Bernal Zapata ha sido destinado á situación de excedente en esta región.

El capitán de infantería D. Pedro Rosado Ebrés, ha sido destinado á la Caja de Huesca número 77 y de ésta de igual clase D. Salvador Azara Heredia á la Reserva de Madrid.

Proyecto de Ley

Se fija por medio de éste en 80.000 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año de 1908 y se autoriza al ministro de la Guerra para elevar dicha cifra á 100.000 hombres, durante cierta época del año, si lo considera necesario ó conveniente, dando en otras las licencias precisas para que los gastos no excedan de los créditos consignados en el presupuesto.

El sargento de la Guardia civil de esta comandancia Antonio Callos Perez ha obtenido el retiro para Barbastro.

Han ingresado en la Guardia civil como guardias de segunda clase los soldados del Batallón segunda reserva de Huesca, Manuel Operé Bauzo y Juan Lain Jimenez.

Ha sido destinado al depósito de armamento de esta plaza, el Comandante de Artillería D. Julián Roca y Suarez Llanos.

SE ARRIENDA desde la fecha la casa número 3 de la calle Mayor, con bonitas y cómodas habitaciones. Diríjirse á Rafael Mengual.

Instituto Geográfico y Estadístico

Censo electoral

Sres. Alcaldes constitucionales de la provincia

CIRCULAR

El día 7 del actual se ha verificado en todos los Ayuntamientos de esta provincia, con perfecta normalidad, la inscripción de los varones de veintidos y más años de edad (presentes, transeúntes y ausentes), que ha de servir de base para la formación del Censo electoral.

Obran ya en la oficina de Estadística los boletines individuales correspondientes á todos los Municipios de la provincia, y dicha dependencia ha dado principio á las operaciones que le ordena la ley Electoral de 8 de Agosto próximo pasado y las Bases acordadas por la Junta Central del Censo en 16 de Septiembre último.

Este Gobierno civil de mi cargo ha dictado cuantas disposiciones consideró necesarias para el mejor éxito de la inscripción; y por la oficina de Estadística se han publicado toda clase de instrucciones especiales, ha podido quedarse sin inscribir alguna persona y en el deseo de que se subsanen toda clase de emisiones y de que los individuos que se

encuentren en este caso tengan garantidos todos los derechos que pueden despertarse de la operación que se está llevando a cabo, he acordado:

1.º Que todos los señores Alcaldes de esta provincia, dentro del tercero día de recibir este «Boletín», publiquen un bando, anunciando al vecindario que si algún varón de ventidos y más años se hubiese quedado sin inscribir, puede presentarse en la Alcaldía, donde se verificará dicha operación.

2.º Expondrán, además al público este «Boletín», en el lugar acostumbrado, durante ocho días consecutivos.

3.º Darán de plazo para verificar estas inscripciones extraordinarias hasta el 3 de Noviembre próximo.

4.º El 4 del citado mes me remitirán los boletines individuales correspondientes a las inscripciones que hubiesen hecho, extendidas en papel ordinario, si no tuvieran en su poder boletines impresos.

5.º Procurarán, por todos los medios que estén a su alcance, investigar si hay en sus respectivos Municipios alguna persona no inscrita, subsanando cuidadosamente esta omisión; y

6.º Si alguien, además de inscribirse en

la Alcaldía correspondiente, desea mandar sus datos personales referentes a esta operación a oficina Estadística, queda desde luego autorizado para hacerlo.

Huesca 21 de Octubre de 1907.—El Gobernador, José María Solano González.—El Jefe de Estadística, Pedro L. Basail

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santorai y Cultos

1. **Viernes** LA FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS, Stos. Juan ob. Benigno y Cesáreo y Sta. María la Esclava vg. y mr.

Terminados los oficios de la tarde en la Catedral, se cantan solemnes maitines y Laudos de difuntos.

Desde el toque de Vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana 2, se puede ganar Indulgencia plenaria, aplicable a las Almas del Purgatorio, por gracia especial, en tantas veces confesado y comulgado, se visite la Iglesia de las MM. Benedictinas.

2. **Sábado**—La conmemoración de los

fielos difuntos, Stos. Victorino ob. Víctor y Pablo mrs. y Vulgario, ermi.

Principia en el Carmen la novena a Las Almas del Purgatorio a las 6.

3. **Domingo**—Los innumerables mártires de Zaragoza, Stos. Cesáreo Teófilo, Valentín mrs. y Sta. Silvia.

4. **Lunes**—San Carlos Borromeo Cardenal, Stos. Nicandro, ob. Agrícola, Claro y Teodoro, mrs. y Sta. Elena, vg.

5. **Martes**—San Zacarías padre de San Juan Bautista, Stos. Lotro ob. Magno ob. y Stas. Bertila, abadesa y Elisabeth.

6. **Miércoles**—San Severo, ob. y mártir, Stos. Donato, Eustasio y Venericino, mrs. y Stas. Dalia y Prima mrs.

7. **Jueves**—San Florencio, ob. Stos. Amaranto, Melasipo y Micandro mrs. y el beato Onofre Gishert, carmelita.

Mercados

Nótase en general, una firmeza constante en los precios de los cereales, hasta el extremo que las personas más previsoras en asuntos de esta índole, se han equivocado, puesto que nunca creyeron llegarán aquellos, a los precios que han llegado, fundándose para ello, en las buenas condiciones en que se

ha hecho la sementera en todo España, exceptuando esta montaña, donde es un verdadero conflicto debido al temporal que estamos sufriendo desde hace dos meses, imposibilitando toda operación agrícola, y viéndonos en el caso, de tener que presenciar el triste espectáculo, de ver a los labradores, desistir de su constante empeño en depositar la semilla en las tierras que se hallaban preparadas de ante mano para recibir aquella.

Las consecuencias de esta difícil situación, se reflejan ya en nuestro mercado, el que hace dos semanas, se halla bastante desanimado, puesto que los labradores no quieren vender sus existencias, limitándose a vender el que necesitan para cubrir sus indispensables atenciones.

Los precios que rigieron en nuestro mercado del domingo último, fueron los siguientes:

Trigo de 39'50 a 40 pesetas el cahiz.
Centeno de 30 a 31 id. el id.
Cebada de 22 a 22'50 id. el id.
Escalla de 18 a 19 id. el id.
Avena de 16 a 17 id. el id.
Tendencia del mercado sostenido.

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

ABONOS MINERALES

DE VARIAS CLASES, PRECIOS Y GRADUACIONES preparados especialmente para esta región por los señores

Corella Agelet y Compañía

de Zaragoza, bajo la dirección de su técnico D. SANTIAGO CORELLA.

Depósito exclusivo para Jaca y su comarca, en esta ciudad, COMERCIO de

José acasa Ipiéns, Mayor, 28

Gran Tintorería

FRANCESA DE LYON LUTOS EN 24 HORAS

Se tienen limpiados los siguientes géneros:

Trajes de caballero y niño, sobretodos, capas, rusos, corbatas, levitas, impermeables, manteos, solanas, balandranes, boinas, sombreros fieltro, camisetas, fajas, vestidos señora, lana, algodón y seda, mantillas de blonda y encaje, velos, mantos, guantes, mantone, medias, toquillas, faldones niño, cortinones, colechas, pañuelos, tapetes, boas, plumas, telas de lana paass, fajas, pañetes, rasos, etc.

Precios baratísimos. Se responde de los trabajos. Para encargos dirigirse a su representante en Jaca

Comercio de Tejidos y Ultramarinos de

JOSÉ M. CASAJÚS.—MAYOR 10

Escribiendo a M. Campi, Casella 548, Milán (Italia) todos reciben GRATIS secreto para ganar en seguida mucho dinero.

JOAQUIN ROIG ESTERERO, establecido en Huesca, ofrece al público de Jaca un gran surtido de esteras de invierno y como siempre se encargará de la colocación de las mismas y del alombrado de habitaciones, arreglando y reformando las usadas, a precios económicos. Plaza de los Hortetes, 3. casa de Vicente Bartolomé.

LA IMPERIAL

CONFITERIA Y PASTELERIA

TEODORO AGUACEL

El día de Todos Santos se hallará de venta en esta casa especiales HUESOS DE SANTO y BUÑUELOS DE VIENTO.

Calle Mayor, esquina a la del Carmen, JACA.

Desde la fecha se arrienda una sala con dos alcobas en la casa número 24 de la calle de San Nicolás. Informarán en el segundo piso de la misma.

Huesos de Santo y Buñuelos de viento

Los tan exquisitos como tradición los Huesos de Santo y Buñuelos de Viento, rellenos de Yema y Crema a la Vainilla respectivamente, podrá saborearlos el público durante los días de TODOS LOS SANTOS y ANIMAS en la Pastelería **LA ESMERALDA** de

Salvador Pérez, Mayor, 31

EL SEÑOR

D. GASPAR CLAVER Y BORAU

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 24 DEL ACTUAL, A LOS 76 AÑOS habiendo recibido los Santos Sacramentos

— (R. I. P.) —

Su desconsolada esposa, hija, hijo político D. Ramón Belio, nietos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el alma del finado, favor que agradecerán.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

BUÑUELOS de viento y Huesos de Santo los encontrará el público en la Pastelería de Lorenzo Echeito (Porches del Mercado.)

ACADEMIA DE DIBUJO

Antonio Sánchez

Desde primero de Noviembre quedará abierta como en años anteriores las clases de copia de relieves, dibujo natural, adorno, lineal, paisaje y flores; siendo las clases de 6 a 8 y para artesanos de 7 y media a 9 y media de la noche.

Clase especial de dibujo y pintura para señoras de 11 a la mañana a 1 de la tarde. Precios económicos — BELLEDO, 18

EL SIGLO

ha recibido para la temporada de invierno, un completo surtido en Botas de abrigo y Cinturones marca «Boston».

Estufas, caloríferos y demás artículos propios de aquella estación.

EL SIGLO